

Redacción  
Administración  
e Imprenta:  
Calle de Morales, 8

Año XXVI—Número 8.039

### Las casas en las ciudades de España

El ideal sanitario, socio-ológico, moral, económico, y aún religioso, es que cada familia ocupe un edificio, una casa. En las pasadas edades históricas así acontecía, pero el urbanismo, que cada vez es más desenfrenado, y que en nuestra Patria ya llega a constituir un serio peligro para la agricultura porque los campos se despuellan por la emigración a las ciudades; el urbanismo, repito, hace que ese ideal no se cumpla, sino en contadísimas excepciones.

Esa continúa, incansante e insensata emigración está produciendo la aglomeración urbana, y aún cuando las cifras oficiales, por las grandes ocultaciones, no revelan, más que una parte de esos hacinamientos humanos, veamos las proporciones de personas que habitan en cada edificio, por término medio aritmético, en las ciudades, en que ese fenómeno se manifiesta en España, con mayor rigor.

Para una población legal, no muy distante, entre ellas, la capital de España y la ciudad mediterránea, teman en 1920 el siguiente número de casas: Madrid, quinientos noventa y seis; Barcelona, 1.277 casas.

Es decir que en la capital española existían hace tres años, menos de la mitad de edificios que en Barcelona. Es la verdad, que no todos conocen, por desgracia.

Como es natural, esa escasez de casas en Madrid tiene que producir, y lo produce, en efecto, que el número de vecinos y de personas, en total, sea enorme, el mayor de España. Las cifras siguientes lo demuestran: Madrid, 47 personas en cada casa; Barcelona, 19 personas en cada casa.

Las proporciones exactas son, respectivamente, 46,9 y 16,5.

Madrid tiene casi dos veces y media de habitantes, por edificio, que Barcelona. Es un atentado a todas las leyes divinas y humanas.

Ese atentado es el oficialmente declarado, pero puede decirse que no revela en Madrid, sino escasamente menos de la mitad de los hechos reales.

Con estas vergonzosas realidades, ¿cómo no ha de tener Madrid la espantosa carnicería que todos conocemos, la horrenda mortandad general, la funestísima mortalidad infantil que en mi libro señalo con datos del siglo pasado y del presente?

No crean los lectores que en el resto de España, que en las demás capitales de provincia, la situación es brillante, porque es también tristísima, siquiera no lleguen las cifras de esas urbes a las de la capital de la nación.

Con más de 40 personas por edificio hay dos capitales: Madrid—41 personas por casa. Bilbao—41.

La proporción de la capital de Vizcaya estruendosamente es de 46. También es otro gravísimo caso nacional.

En el grupo inmediato, aparecen, con cifras reventadas, en obsequio a la brevedad: San Sebastián 30 personas por casa. Pamplona 22. Cadix 22. Zaragoza 21. Burgos 20. Oviedo 21. Logroño 21. Santander 20. Valencia 20. Barcelona 19. Victoria 18 personas por casa.

Damos en la siguiente relación otro grupo de capitales: Valladolid, 17 personas por edificio; Sevilla, 17; Tarazona, 16; Málaga, 14; Coruña, 14; Palma de Mallorca, 14; Huelva, 13; Granada, 13; y León, también 13 personas.

Finalmente, la agrupación inmediata la constituyen:

Lerida, con 12 habitantes, en cada casa, por término medio; Badajoz; Guadalupe, 12; Córdoba, 12; Orense, 12; Gerona, 12; Alacorte, 12; Huesca, 11 y Santa Cruz de Tenerife, 8 personas por edificio.

No detallamos las otras capitales, pero sí diremos que los mínimos, con 8 y 7 personas, son: Lugo, Teruel y Murcia.

Es notable que una casa madrileña cuente «oficialmente» en casi siete veces de habitantes que Murcia, por ejemplo, pero, en rigor, con catorce o veinte veces más que la capital murciana?

Lo peor es que el problema de las viviendas no se ha resuelto ni se resuelve en España, porque en los discursos, conferencias públicas, asambleas, etc., es decir, en la oratoria y en la verbosidad, no se encuentra la solución. Esta radica, como todas las demás soluciones, en la actividad y buen sentido. Los dos medios que en esta cuestión, y a igual en las restantes, utilizan, v. g., Inglaterra y los Estados Unidos, pero es por que son pueblos silenciosos, de gran acción y muy prácticos. Tienen y emplean lo que nos-

otros no queremos poseer y utilizar. Por eso, esas naciones son grandes y nosotros no podemos igualarnos con ellos. Ciertamente que asíamos esa igualdad, pero no realizamos lo debido para alcanzarla. Y con solo la palabra no se tiene lo que se desea.

Para terminar: la construcción de la Gran Vía, en Madrid, ha sido un desastre sin precedentes, porque se demolieron una enorme cantidad de edificios y los que se han construido y construyen en ella tienen como alquileres precios inaccesibles, para los que no sean ricos. Todavía y con mayor insensatez aún, se proyectaba otra Gran Vía, en sentido Norte a Sur. Hasta hoy no ha prosperado esa descabellada y suicida idea de algunos madrileños, pero revela la locura que se está apoderando, de muchos cerebros. En vez de medios salvadores, solamente surgen planes anárquicos en materia de edificaciones.

Así caminamos, aunque es de esperar un cambio racional y cristiano.

Eduardo Navarro Salvador.

### SAN CAYETANO

#### VIVA LA VIRGEN DEL CARMEN

Tal es la expresión favorita con que los cordobeses manifiestan el amor y la devoción verdadera que tienen a la Reina del Carmelo.

Los cultos que los RR. PP. Carmelitas Descalzos dedican este año a su Reina y Madre la Sma. Virgen del Carmen, no pueden ser más solemnes; las damas y los caballeros cordobeses parece haberse lanzado un reto mutuo para no dejar de enlucir con su presencia el novenario que se celebra, pudiendo decir con toda verdad que hasta el presente, en dicha iglesia no se ha visto tanta concurrencia. Motivos para ello tiene. Porque la impresión que al asistir a tan hermosos cultos he sentido, al ver las artísticas innovaciones con tanta esplendidez introducidas, a impulsos e indicaciones de la ilustre y distinguida camarera de la Santísima Virgen del Carmen, Excmo. Sra. Condesa de Cañete de las Torres, habrá causado a todos los que hayan llegado a San Cayetano; es la impresión de lo grande, de lo bello y sublime, porque bello y sublime está el altar de la Virgen con la grandiosa iluminación que parece un remedo de la luz increada y de la gloria que en el cielo circunda a tan augusta Reina. Y más que todo porque esto solo llega al alma por los sentidos, es la palabra cálida, el entusiasmo no común con que el orador carmelita R. P. Rafael de Santa Teresa, canta sus glorias que llegan directamente al alma y la enciende en amor a la idolatrada Madre de todos los que visten su Santo Escapulario.

A San Cayetano pues, cordobeses, si queréis que vuestros corazones sientan y se impregnen de las corrientes de amor que desde el fondo de la iglesia van al altar de María del Carmen, y de aquí vuelvan saturadas y enchidas de favores y gracias de la Virgen hacia sus devotos y cofrades.

U. D.

### Instrucción Pública

Al encargado del Ministerio se eleva el recurso interpuesto por doña Araceli García, maestra de Valenzuela, contra la corrección gubernativa que se le impuso por negligencia en la enseñanza.

—Se envían a la Diputación provincial las nóminas de aumento gradual de 1922 a 1923.

—Se elevan a la Inspección para informe los expedientes solicitando vacantes del escalafón provincial últimamente anunciadas.

—Se publicará de un día a otro en la «Gaceta» la relación rectificativa definitiva de los nombramientos de maestras del sexto turno.

—La corrida de escala está ultimada y no se ha publicado ya por falta de datos de una provincia, que han llegado a última hora.

Respecto a nombramientos hay ya preparada una relación numerosa de maestros para las vacantes ocurridas después del 1.º de Enero.

—Ha sido nombrado para formar parte del Consejo del Alto Patronato de los Exploradores de España, el maestro de Aguilar don Rafael Pérez Córdoba.

### LA PERLA

Gran Confitería, Pastelería y Café

Teléfono núm. 42 y 4

Sucursales: Café Suizo, Plaza de Cánovas; Café Gran Capitán; Café Jardín, Gran Capitán.—Salones de billar en todos los establecimientos.

### Notas de la Alcaldía

#### SOBRE LA ESTANCIA DEL ALCALDE EN MADRID

El alcalde en su reciente viaje a Madrid se ha ocupado extensa y detalladamente de la resolución posible de los problemas que tanto afectan a la capital.

La necesidad esencial de Córdoba es la de su alcantarillado y como consecuencia el abastecimiento de aguas en forma tal, que llene por completo y de una vez todas las necesidades del vecindario, pero este magno proyecto, infructuosamente tratado hasta aquí, requiere elementos y desembolsos de tanta consideración, que no son posibles apartarlos con los medios ordinarios de la economía municipal.

Como la reforma es radical y extraordinaria, extraordinario también ha de ser el medio para conseguirla, y solo un empréstito poderoso y bien organizado, subvenciones con largueza al logro de tan apremiantes necesidades.

El alcalde, con la plena representación municipal, ha planteado ante el poder central la resolución del asunto, y trae la promesa formal y categórica de que una vez planteadas y aprobadas por el Ayuntamiento las bases del empréstito le será concedida para su desarrollo la décima sobre la contribución industrial y urbana negada de real orden hace poco y por razones que no son del caso.

Con tal elemento contributivo para mayor garantía de un empréstito renovador nuestra ciudad cambiaría de aspecto en pocos años, no solo en su aspecto artístico y útil que ya es bastante, sino en el sanitario tan importantísimo y que tanto deja que desear.

También se ha ocupado el alcalde de la renovación completa de nuestro inútil material de incendios y del de limpieza pública, esperando solo acuerdo capitular para la reorganización definitiva del servicio.

Las obligaciones carcelarias han sido revisadas y las consignaciones escolares y de Gracia y Justicia tratadas con éxito, pues eran asuntos de penoso trámite, que necesitaban un decidido impulso.

#### LIQUIDACION DEL EJERCICIO ECONÓMICO

Con un remanente apreciable y con todos los servicios y débitos cubiertos se ha cerrado el pasado ejercicio habiéndose acometido obras y mejoras, algunas como el aplomo del muro foral de la casa Ayuntamiento, de gran importancia. Se está renovando en parte el mobiliario municipal, se han hecho reparaciones y limpieza en sus corredores y oficinas, y se han efectuado importantísimas obras en ambos cementerios, ensanchando los depósitos de cadáveres y dotando a la sala de autopsia del material necesario; mejoras éstas insistentemente reclamadas por la opinión y muy especialmente por las clases pobres y necesitadas de la población, sin que las consignaciones para tales mejoras se hayan forzado y dentro siempre del capítulo correspondiente, y con el numerario consignado en presupuesto.

Algunas instalaciones y servicios se han hecho y siguen haciéndose con extraordinario lujo, ellos son, entre otros, la pasada feria de Ntra. Sra. de la Salud, con su alambrado nuevo y extraordinario y el permanente riego de los jardines y paseos públicos; pero al igual de lo ocurrido con las mejoras anteriormente enumeradas, no solo no se ha rebasado la cantidad presupuestada al efecto, sino que se han practicado con alguna economía, como lo demuestran los datos siguientes:

Importe de la instalación de la feria de Ntra. Sra. de la Salud en 1923, pesetas 62.313,41; ídem del año actual, pesetas 57.711,47. Diferencia en menos este año, 4.602,04.

Aguas para riegos de jardines y paseos públicos en Mayo y Junio, 34,765 metros cúbicos; ídem ídem en este año de 1924, 33,167. Diferencia en menos este año, 1,598.

La Alcaldía, al publicar estos datos que tienen la razón incontestable de los números, solo quiere salir al paso de cuantas suposiciones puedan hacerse relacionadas con posibles despilfarros.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

El público que paga tiene derecho a conocer detalladamente la forma y manera de administrar los bienes comunales, sobre todo en aquellos servicios que por su importancia puedan dar la sensación de exagerada.

### De la Acción Católica

#### en el mundo

#### Maestros y políticos demandan la instrucción religiosa en los Estados Unidos.

Poco antes de su muerte, con ocasión de inaugurarse en Washington una estatua a Alejandro Hamilton, decía el Presidente Harding, pensosamente impresionado por la ferocidad de los Klu Klux Klan; «Nadie puede dudar que en América y fuera de ella, en la proporción que disminuye el espíritu religioso, aumenta el malestar social. Tenemos organizaciones cuyos propósitos particularistas no contrarían el interés general, pero abusando del derecho de asociación, los hay que proclaman la parcialidad y el odio perjudicando a la Constitución misma de nuestro pueblo, haciendo imposible la práctica de las libertades civil y religiosa. Si el poder público no condena tales demasías, comete un atentado contra el progreso, porque las naciones suben o descienden según las proporciones de armonía social y de libertad religiosa. La revolución y el ateísmo son antisociales. Declaración tan expresiva y autorizada, bien a las claras demuestra, que no todo se reduce a dinero en los Estados Unidos, sino que en el derrumbamiento de las concepciones materialistas que ha seguido a la guerra, hombres de gobierno, como Harding, hallaban argumentos para promover la redentora cruzada de la religión como base y cimiento nacional.

En dicha coincidencia con el ilustre político, andan hoy en la América del Norte maestros, profesores de Universidades, escritores; las clases, en fin, que allí constituyen selección intelectual. El Inspector de las escuelas nacionales del Estado de Sacramento, Dr. Giffen, ha negado recientemente su autorización para ejercer el magisterio a los ateos.

«El motivo esencial ha dicho—de preferir a los maestros que están afiliados a alguna confesión religiosa, es el interés moral de nuestros niños. Sean estos protestantes, católicos o judíos; lo importante es que crean en Dios. La enseñanza sin Dios es inadmisibles; por esto hay que combatir el comunismo en la escuela, que destruye la familia, sólido fundamento de la nación. Tal acontece en California, donde a compás del crecimiento comunista, se advierte que la institución familiar pierde solidez.»

Con mayor claridad se ha expresado en la Universidad de Harvard, el comisario de enseñanza de Washington, Dr. Tipert. La educación—dice—es el resultado de las fuerzas que gravitan sobre el hombre, la más robusta de éstas en la religión y la idea de Dios al factor más influyente en la vida.

Analza luego la labor pedagógica de democratismo en relación con Pitágoras, Sócrates, Aristóteles y Platón; cita con encomio a los pedagogos de la edad media, censura duramente la Enciclopedia francesa, compara los postulados filosóficos de Spinoza, Kant y Fichte y Locke con los estudios de la filosofía católica y a través de la erudita excursión encuentra argumento para la siguiente consecuencia: la educación que solo mira a la ciencia, es un gran peligro para la Sociedad... ¿Cómo ha de formarse en el corazón y la voluntad del niño? No hay más que una respuesta: con la idea de Dios, con el sentimiento religioso. Ni siquiera bastan una ética y moral puramente humanas. Las asociaciones llamadas éticas, no pueden sustituir a la religión.

Adviértese además que estas saludables orientaciones espiritualistas que facilitan el camino hacia el catolicismo, no solo los proclaman y defienden los maestros y políticos, sino hasta aquellos funcionarios que por la índole de su cargo están en contacto y comunicación con el pueblo.

El Comisario superior de Fomento en New-York Dr. Coler, ha declarado recientemente que sus experiencias le han convencido de la decisiva importancia que tiene la Iglesia en el bienestar del pueblo. Califica de bárbaros e inhumanos los propósitos de aspirar a una moral pública, que no se cimente en la religión y asegura que la decadencia moral de los americanos es corolario de haber prescindido del factor religioso en la educación, durante los últimos veinte años.

«Compréndese ahora con cuanta razón viene, desde tiempo ha, el Episcopado americano pidiendo que se imprima a la enseñanza un carácter religioso? El Arzobispo de New York, Moas. Hayes, presidiendo en Mayo último la ceremonia de los grados en la Universidad de Fordham, dijo: «una sola cosa necesitan nuestras escuelas superiores, infiltrarse de religión. So-

### Notas Religiosas

#### SANTO EVANGELIO

#### Domingo V después de Pentecostés.

En aquel tiempo dijo Jesús a sus discípulos: «Si vuestra justicia no fuere más perfecta que la de los escribas y fariseos, no entraréis en el reino de los Cielos. Habéis oído que se dijo a vuestros mayores: «No matarás, y que quien «matara será condenado en juicio.» Yo os digo más: quienquiera que tome ojeriza contra su hermano, merecerá que el juez le condene, y el que le llamare «raca» (es decir, mentecato), merecerá que le condene el Concilio. Más quien le llamare fatuo será reo del fuego del infierno. Por tanto, si al tiempo de presentar tu ofrenda en el altar, allí te acuerdas que tu hermano tiene alguna queja contra ti, deja allí mismo tu ofrenda delante del altar y ve primero a reconciliarte con tu hermano, y después volverás a presentar tu ofrenda.»—(San Mateo, cap. V.)

De este suerte la generación contemporánea reservará el instinto carnal y educará la fantasía que marcha hoy inmoderadamente.

Andrés deseos manifiesta el Obispo de Cleveland Dr. Sohrombo, en la pastoral que dirige a sus diócesanos estimulándolos a promover la organización de los seglares en orden a la defensa y propaganda religiosa. «Una religión que procede de Dios—scribe—tiene que mostrar su origen divino en todas partes. Aste todo reclamo de vosotros, disciplina, espíritu de sacrificio, con ciencia católica que resplandezca en todos vuestros actos; especialmente entre los padres para con sus hijos, entre los profesores para con sus alumnos.

Acaso a estas líneas directivas, inspiradoras de la acción católica americana, responde la mayor actividad que cada día se advierte en órdenes procurar nuevas universidades y escuelas superiores, donde el catolicismo forje y adiestre educadores y propaga distis.

El éxito corona los intentos, según se oía de ver en los datos que a la Universidad de Washington se refiere. En varios congresos aumentaron este año los estudiantes, sobre todo la matrícula femenina, que en los dos años, de vida, que la Universidad cuenta, llegó el número 3203.

El trabajo más importante—dice el Arzobispo Curley, a los profesores en la clausura del curso pasado, es este de formar a la mujer para el magisterio. No sabemos si deberá asignarse a este incremento en la labor pedagógica, la simpática iniciativa que las maestras católicas, religiosas y seglares, están llevando a la práctica en Chicago, pero menos que a las averiguaciones de este dato, importa dar publicidad a la iniciativa, estimulando su imitación en nuestras escuelas.

J. POLO BENITO.

### MILITARES

Han regresado el teniente coronel de Infantería don Raimundo García Jiménez y el capitán don Francisco Lara, de Montilla.

Se ha dispuesto se envíen 30 caballos de Sagunto al Depósito de ganado de Ceta.

### Antonio de la Torre Venalá

#### SAN JOSÉ

#### Fábrica de somniers y muebles

#### LA PALMA

Venta de toda clase de máquinas, muebles y camas, somniers en todos tamaños y medidas especiales.

Jesus María, 1.—CORDOBA

#### Automóvil en venta

Se vende un automóvil «Hispano» en 9.000 pesetas, buen uso, a toda prueba, perfectamente equipado en herramientas, cámaras y piezas de recambio. Para tratar, con su dueño don Antonio Cañuelo Blanco, en Pozoblanco, calle Muñoz Sepúlveda, número 3.

### DIEGO RUIZ

#### LA SOMBRERERÍA DE MODA

Recibido un monumental surtido de elegantes Sombreros de Paja desde 4 pesetas hasta 50. Los mejores y más baratos del mundo. Pasen por la calle de María Cristina y vean su exposición permanente.

### El estreñimiento

#### y su tratamiento

La salud está en lo justo, de la nuestra malogrado Gómez Ocaña, y Chomel Troussard han marcado los límites aproximados de lo que es justo en materia de evacuaciones.

Desde luego puede asegurarse que los que en ocasiones se tienen por estreñidos, están dentro de la más absoluta normalidad.

Por dos causas puede ser una persona estreñida: por cantidad y por calidad de la materia excretada.

Es por calidad cuando las evacuaciones se concretan tomando el «aspecto» duro, arracimado, con calibre irregular y aspecto de pelotillas que recuerda la deposición capsula y que en ocasiones forman verdaderos acumulos que son retenidos en la S ílica y en el recto; estos cuerpos han recibido el nombre de «escobos» o piedras del intestino (tal es su dureza).

El mecanismo de formación es sencillamente la permanencia de mayor número de horas en el intestino de los productos alimenticios que no fueron lanzados al acervo a su debido tiempo, originándose este estado por reabsorción del líquido que debió dar cierta fluidez y blandura, a lo cual debe la excreta la forma cilíndrica.

Cuando el excremento pierde esta característica se expulsa con intensos dolores, no siendo infrecuente que traumatice a su salida, tiéndose con estrías de sangre y moco abundante.

Para dar cuenta de la progresión de los alimentos por el tubo digestivo, tenemos que conocer sus movimientos llamados peristálticos, que a manera de ondas se propagan hacia el recto.

Pero estos movimientos se debilitan a medida que se acercan al intestino grueso, cosa lógica porque este en su parte terminal almacena lo no absorbido para lanzarlo con el acto postumo de la digestión.

Se comprende fácilmente que la disminución del peristaltismo originara en una lentitud que era nula en el tramo terminal (porción despectiva) dejándose distender por pérdida de la tenacidad de la fibra muscular que forma parte de su estructura.

Por esta causa debemos tender a desterrar los enemas voluminosos que acentúan y agravan el estreñimiento.

Más difícil es desterrar el estreñimiento en cuanto a la cantidad por la dificultad de determinar la excreta «cálida» individual, pues esta depende de múltiples factores; lo asimilado, lo absorbido la índole de la alimentación y otra infinidad de pormenores, pero hemos de dar un promedio fijando en 200 gramos cada 24 horas en un sujeto de 65 kilos de peso. En los niños aumenta proporcionalmente al peso por el «comer» incesante y nuestro «por el crecimiento».

Todos admiten con Troussard que debe hacerse una deposición diaria, pero es cierto que dentro del más perfecto fisiologismo pueda pasar dos días o más sin evacuar.

Como se ve tanto la cantidad como la calidad pueden variar mucho de unos individuos a otros presentando como patológico lo que puede ser de una perfecta normalidad.

Me he decidido a escribir estas cuartillas para divulgar un tema siempre de actualidad como lo atestiguan el crecido número de laxantes, purgantes y reductores del intestino que han asistido la terapéutica y muchos de los cuales llenan a lo sumo una indicación sintomática sin corregir el defecto en su verdadera etiología.

Otros llenan incompletamente su misión, pues al final no remedian la suertey el estreñimiento se acentúa, otros por fin conducen a un hábito que obliga a ingerir cantidades crecientes.

Si queremos dominar el estreñimiento se impone un régimen que sea estimulante de la fibra muscular lisa, auxiliándolo con un limitado número de fármacos.

El sujeto debe proceder con la técnica siguiente: tenga o no necesidad de evacuar debe ir al retrete y en el permanecer el tiempo necesario por si se estimula la función por acción psíquica y si logramos con esta sencilla medio acudir cotidianamente sin hacer otra cosa.

Si por el contrario no se logra el efecto...  
A los sucotinos—2 gramos  
Cáscara sagrada—2 gramos  
Jabón medicinal—c. s.  
N. 20 pils iguales.

El aloe es un estimulante de todas las secreciones endo-digestivas que son la garantía de un regular funcionamiento.  
Tiene una aplicación excelente en los casos de atonía pues excita la hiper-secreción de las glándulas mucosas del recto, favoreciendo su acción expulsiva.  
Modernamente se da gran importancia a la opoterapia digestiva. No da malos resultados y su preponderancia no es otra cosa que el orden de prelación de su aparición y la moda no perdona ni funciones ni locales.

Pero si queremos ser modernistas podemos sustituir el Acibar clásico por la Aloina que es su principio activo a la dosis de 0.04 por día.

Este medicamento como el que lo origina, tienen la ventaja de que no conducen al hábito, pudiendo ser disminuido y hasta suprimido, cuando hayamos logrado el fin apetecido.

Pe don lector la indole de este trabajo pero no solo de comer vive el hombre.

J. COLLAR.

## El Somatén de Córdoba

Por la comisión organizadora han sido admitidos como somatenistas D. Angel Sánchez Colorado, D. Tomás Porcel Fernández, D. Emilio Jimena de Castro, D. Dionisio Céspedes Espinosa, D. Cristóbal Romero Velasco, D. Alfredo Serrano Luque, D. Francisco Redondo Benavides, D. Marcelo Sánchez Cabanás, don Fernando León Moreno, don Francisco Carmona García de Quesada, don José Sañudo Rubio, D. Juan Estevez Rubio, don Pedro Rojas, D. Antonio Rincón González, D. Rafael Santacruz Carmona, D. Antonio Beltrán Caballero y don José Dorado León.

Por la misma comisión se expidieron carnets de somatenistas a D. Francisco Rubio Román, D. Manuel Sánchez Gallardo, D. Fernando Pineda Cot, D. Ricardo González Romero, D. José Hurtado Fernández, D. Antonio Carrol Duarte, don Francisco García Ríos, D. Juan Serrano Hidalgo, D. Angel Camacho Santamaría, D. Rafael Maestre Herrera, D. Rafael García Luque, D. Emilio Paez Paez, don Arturo Molina Albenid, D. Antonio Alcáide Jiménez, D. Rafael Mesa Garrido, D. Antonio Rincón González, D. Rafael Santacruz Carmona, D. Domingo García Santos, D. Rafael Muñoz Bejar, D. José Jiménez Escamilla, D. José Ordóñez Arroyo, D. Joaquín Martínez Yuste, don Antonio Castillo Moya, D. Fernando Merino Castañón, D. José Rico León, don Manuel Merino Castañón, D. José Trujillo Paulotón, D. Rómulo González Ricci, don Fernando Sacada Melgar, D. José Gordillo Naranjo, D. Angel Sánchez Colorado, D. Félix Castro Mata, D. Leoncio Carmona Jiménez, D. Jerónimo Fernández Pérez, D. Melchor Porras Galán, don Dionisio Céspedes Espinosa y don José Sánchez Gallardo.

Se ruega a los somatenistas que no tengan distintivo pasen a recogerlo por el domicilio del comandante delegado provincial don Benito Canella Fernández, calle Sevilla, núm. 2, principal, de dos a cuatro de la tarde.

### Rafael Castellano

Especialista en enfermedades del pulmón y corazón

Plaza del Angel, s/n.º (S. Hipólito)  
Consulta de 11 a 1 tarde.—Teléf. 676

### Academia Cívico Militar

Plaza Santa Catalina, 7

Preparación carreras militares, Armada, Condestables Armada, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas e Industriales, Comercio, Idiomas. Ha obtenido los números 26 y 31 de ingreso en la actual convocatoria Academia Infantería y el número 1 en la Escuela Peritos Agrícolas. Internado inmejorable. Informes gratis. Pidan reglamentos.

### F. Guijo

Dentista  
Calle Gondomar, sin número

## La Custodia al pasar

Entre aromas de incienso y olor de flores y repiques alegres de campanillas avanza en su custodia, trono de amores el Rey de las grandezas y maravillas.

Y le dice a las gentes que le saludan con su santa elocuencia siempre infinita que los hombres son grandes, si al saludarlo reverentes inclinan alma y rodillas.

Y al mirar bondadoso nuestra bandera que ante el Rey de los Reyes también se inclina la bendice amoroso, porque al mirarla ha visto en sus colores santas insignias.

Ha visto el lindo y puro color granate, ha visto el noble y viejo color de sol santos, bellos, colores que al asociarse forman la dulce enseñanza del patrio amor.

Ha visto el fondo de nuestras almas, su sabio juicio sólo al pasar, y en esas almas El se ha infiltrado en un instante de amor y paz.

En ese instante grande y profundo que nos inspira Dios al pasar, deja una estela de amor y calma, que invita al mundo sólo a rezar.

Lágrimas, rezos, súplicas, cantos son dulces prendas que El recogió, santa semilla que en flores torna al devolverlas su corazón.

Y allá a lo lejos sana alegría, risas de niños y ansias de amar, cielos azules... cielos de España, brisas que cantan aires de mar.

Belles cambiantes de las distancias por donde pasa y donde pasó, rosas y espigas son todas ellas que las germina su dulce amor.

Las campanillas siguen tocando, la marcha regia sonando está, Dios a su paso quede en vosotros, las campanillas diciendo van.

José Delgado y de Bárbara.

## De Cabra

Amplio detalles omitidos en mi anterior crónica titulada «Fiestas religiosas», por creerlos necesarios a mi pequeña información.

Todo el mes de Junio, por mañana y noche, se han venido celebrando en estas dos parroquias solemnes cultos dedicados al Deficio Corazón de Jesús, con ejercicios, misas rezadas y exposición del Santísimo Sacramento, asistiendo infinidad de fieles.

El 27, día del Sagrado Corazón, varios centenares de niños y niñas, llevando a hombros la figura excelsa del Corazón Humilde de Jesús y una preciosa escultura de la Inmaculada, recorren las calles de la población, acompañados de la banda municipal de música, entonando himnos de alabanza al que reina, ha reinado y reinará en esta católica España; los balcones del tránsito lucían colgaduras teniendo en su centro un grande y preciso cromó del Inmaculado Corazón.

Al entrar la procesión en la hermosa parroquia de Santo Domingo, la música entona la marcha real y miles de niños aclaman al Deficio Corazón, resultando un acto sumamente simpático y conmovedor.

### FERIA Y CORRIDA

En mis pobres y anteriores apuntes titulados «Fiestas religiosas» ofrecí, como habrá visto el que lo leyere, divagar un poco sobre las fiestas profanas llevadas a cabo en este pueblo, de suyo alegre y divertido, con motivo de la feria.

Esta ha resultado este año extremadamente fría, desanimada, con pocos ó ningunos feriantes. La nota simpática de ella ha sido la rifa ó tómbola servida por bellas señoritas, siendo sus productos á beneficio de las obras del Asilo de Ancianos.

Nuestra enhorabuena y adelanto, distinguidas jóvenes, prosigan con nobleza su caritativa obra y rians de habillitas personales, siempre que de hacer bien se trate, remediando cada uno á medida de sus fuerzas las necesidades de la vejez y desheredados de la fortuna.

Daré detalles de la pasada corrida y de la extraordinaria en otros apuntes.—Corresponsal.

### EN CUARTA PLANA

Léanse en cuarta plana:  
El tiempo.  
El Boletín Religioso.  
Gobierno civil.  
Polletín.

APARTADO DE EL DEFENSOR EL 81

## José López de la Manzanara

Vinos, Coñac y Anisados | ALMACENISTA  
Azúcares estuchados | Importador de Cafés

Café tostado al natural y torrefactados marca EL GRAN CAPITAN

Instalación la más moderna y de mayor producción en su clase

CÓRDOBA

## Telégrafo y Teléfono

De nuestro corresponsal Agencia Mencheta

MADRID.—Despachos y conferencias hasta las siete de la tarde

### POLITICA

#### La «Gaceta»

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Modificando el artículo 68 de la ley de régimen de puertos en lo relativo á la concesión de permisos para extraer arenas y piedras en la zona marítimo terrestre.

Las autoridades de Marina podrán otorgar ese permiso por un plazo que no sea mayor de un año.

Las autoridades de Marina, después de oídos los gobernadores civiles y los ingenieros jefes de Obras públicas, de estimarán la cantidad total que ha de extraerse.

Dictando reglas para la aplicación de la amnistía en la jurisdicción de Marina, que será de modo análogo que en la de jurisdicción de Guerra.

Declarando cesantes á los visitantes de Monumentos.

#### En Palacio

Despachó con el Rey el general Gómez Jordana

Complimentaron al Monarca los coroneles italianos Marsengo y Sannázaro.

#### De la Presidencia

Despachó con Magaz el subsecretario de Justicia.

El nuevo fiscal del Supremo señor Los Arcos, cumplimentó á Magaz.

También cumplimentó á Novillas.

#### Jura

El general Los Arcos juró hoy sobre los santos Evangelios su cargo de fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Le tomó el juramento el general Weyler.

Asistió todo el alto personal del Consejo.

El general los Arcos obsequió á los concurrentes con un champagne.

#### Firma regia

El monarca ha firmado hoy los siguientes decretos:

De la Presidencia: Aprobando el régimen ferroviario.

Otro regulando las funciones del Comisario Superior de España en Marruecos y sus relaciones con el gobierno.

De Fomento: Suprimiendo una plaza de arquitecto en el canal de Isabel II.

De Hacienda: Nombrando por traslado jefe de administración de primera clase Tesorero Contador de Clases Pasivas á don Francisco García del Valle.

Idem jefe de segunda en la Fábrica de la Moneda y Timbre á don José María Antelo y don Emilio Martes.

Idem jefe de segunda, interventor, ordenador de pagos de Instrucción y Fomento, á D. Manuel García Barzanallana.

Idem interventor de Hacienda de Valladolid, á don Carlos Elorrio.

Idem jefe de tercera clase, administrador de rentas de Madrid, á don Mariano Riestra.

Idem de la subsecretaría, á don Antonio Garrido Albornoz y don Francisco Aldecoa.

Varios decretos relativos á nombramientos de jefes de Hacienda, á los que se da nuevos destinos, por haber sido suprimidos los centros en que prestaban sus servicios.

Extensa combinación de personal.

#### Las cigarreras

Esta mañana fué la comisión de las cigarreras á ver al Director de Seguridad. Este nos dijo que el conflicto había quedado resuelto y que el lunes reanudarían sus tareas todas las operarias.

Después de la entrevista de las cigarreras con el Director general de Seguridad, acompañadas del comandante Salgado marcharon las comisionadas á la Fábrica á dar cuenta á sus compañeras del resultado de sus gestiones.

Estas acogieron la fórmula con murmulos.

#### Magaz

A las 6'30 de la tarde llegó el Marqués de Magaz á la Presidencia.

Poco después se reunía el Directorio en Consejo.

El Marqués de Magaz no hizo manifestación alguna á los periodistas.

## Estella en Tetuán

Se tienen nuevos detalles de la llegada a Tetuán del marqués de Estella.

Le esperaban el alto comisario y todas las autoridades del protectorado.

Una compañía de infantería con bandera y música le tributó honores.

Immense público presenció la llegada y se unió al homenaje con sus aplausos.

Estella revisó las tropas que le tributaron honores y subió al automóvil que le condujo a la población por la carretera de circunvalación.

La calle de Alfonso XIII estaba engalanada. En sus paredes había muchas tapices indios.

La presencia del general Primo de Rivera fué acogida con aplausos y vivas a España, al Rey y al marqués de Estella.

Este pasó bajo un arco de triunfo en el que había la siguiente inscripción: Tetuán al Presidente del Directorio Militar.

En la plaza de España el gesto era enorme.

Las mujeres moras ocupaban parte del recinto y saludaron al Marqués de Estella con sus típicos gritos.

Estella marchó á la residencia del Alto Comisario seguido de su séquito.

Desde una tribuna preparada ad hoc, presencié el desfile de las tropas, que resultó brillantísimo.

Sobre todo llamaron la atención por distintas causas las tropas indígenas.

Estella y Aizpuru marcharon al palacio de Mexuar, que es el del gran Jilifa.

La nuba tocó la marcha real española. El Jilifa dió la bienvenida al Presidente del Directorio, de quien espera gran acierto en esta zona.

Hizo votos por la prosperidad de la familia real española.

El Marqués de Estella saludó á la población indígena y dijo que espera el concurso del Jilifa para la política que es necesario llevar á cabo en la zona del protectorado.

Después en el Palacio de la residencia hubo recepción oficial del elemento militar, luego otra popular del elemento indígena y por la noche banquete.

## Marruecos

### Parte oficial

Zona oriental.—Sin novedad.

Zona occidental.—A las once y media salió una columna de la posición de García Uria, haciendo demostración sobre Ibufareo, replegándose á las cinco de la tarde sin haber encontrado resistencia.

La columna de Lau salió á media mañana, avanzando con lentitud á consecuencia de la intensa niebla que había, conyoviendo todas las posiciones del sector, las cuales quedaron perfectamente abastecidas, sin que el enemigo opusiera resistencia.

La columna y el convoy vivaquearon en la posición de Solano y en Loma Verde, para regresar mañana por la tarde.

En el resto del territorio sin novedad.

### Consejo

Melilla.—Se ha celebrado Consejo de guerra de oficiales generales para ver y fallar la causa instruida contra el teniente don Antonio Yorza, por negligencia cometida con motivo de los sucesos del mes de Julio.

Presidió el Consejo el general Aldave. Actuó de fiscal el señor Pita.

### Jefe

En breve llegará á esta el jefe de los servicios de aviación general Soriano.

## Barcelona

### Atraco

A las dos de la madrugada, en el sitio conocido por dique del puente de Salamanca, se ha cometido un importante desfalcamiento, cuyo detalle se conocerá posteriormente.

### Amnistía

El juez de causa de esta Capitanía general don Cristóbal Fernández, ha enviado á la superioridad el procedimiento instruido contra el periodista don Eduardo San Juan, por si se estima que puede considerarse incluido en la amnistía.

### El Dr. Guillamet

El Prelado de esta Diócesis se ha despedido de las autoridades, por que marcha á veranear á Olot.

### Mujeres que matan

En la calle Claris una joven bellísima, llamada Dolores Amat, se encontró á su exnovio Juan Soler y se les vió que discutían.

De pronto el exnovio intentó marcharse, y Dolores con una cuchilla de zapatero, le dió una puñalada en el bajo vientre.

La agresora fué detenida, y declaró

que había herido á su exnovio porque éste le había engañado.

### Amnistiados

Los amigos del Poeta le han visitado en la cárcel, para comunicarle que ha sido incluido en la amnistía.

El Poeta les dijo que prefería el cadalso á pasar toda su vida en la cárcel.

Han comenzado á regresar á esta periodistas que estaban desterrados.

También regresará Angel Pestana.

A todos comprende la amnistía.

## Miscelánea

### De Guerra

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una disposición nombrando juez permanente de causas en Ceuta, á don Manuel García Alvarez.

Queda disponible en la primera región, don Rafael Daganzo.

Se destina al Tercio, al capitán médico Doñate Bañares.

Circular para que los alumnos de las Academias que se encuentren bien conceptuados y no hayan podido presentarse por diferentes causas á los primeros y segundos exámenes, se les concedan terceros exámenes, que para los efectos de la calificación serán lo mismo que si fueran primeros.

### Manzanares

Se dice que además de haber invertido el dinero malversado en varios negocios, gastó cantidades importantes en su casa de la Cuesta de las Perdices y montando en Madrid establecimientos de gran lujo.

En uno de ellos invirtió 800.000 pesetas.

### Los automóviles

Dos automóviles han chocado cerca de Canillejas.

Pedro Sánchez Casajus, que iba en uno de ellos, ha resultado muerto; gravemente herido un hermano suyo, y también herido otro de los ocupantes.

Los del otro automóvil han resultado heridos leves.

### Marinos

Coruña.—Los alemanes que tripulan el acorazado surto en este puerto, han colocado coronas sobre las tumbas de los marinos del «Belgrano» que perecieron ahogados cuando se internaron en este puerto.

Los suboficiales y clases de esta guarnición han obsequiado con un vino de honor a sus compañeros del acorazado alemán.

Anoche se celebró una brillante verbena en el campo del foot ball.

Los marinos alemanes acudieron con su banda de música y sus pífanos.

Las señoritas recorrieron las calles luciendo mantones de Manila.

### Multas

Por exceso de velocidad se han impuesto cuatro multas de mil pesetas á otros tantos propietarios de automóviles.

### Ferrovial

Valencia.—El ferrocarril de Carcagente á Denia ha descarrilado á 5 kilómetros de esta capital.

No han ocurrido desgracia personales.

La vía quedó expedita poco tiempo después.

## Extranjero

### Voto de confianza

París.—El Parlamento ha otorgado á Herriot un voto de confianza, por 243 votos contra 18.

### DE SOCIEDAD

El lunes, San Francisco Solano, son los días del litmo. señor Conde de la Cortina y del señor Santolalla.

También lo son de don Justo Castro.

—Marchó á Fuengrola don Francisco de la Cruz Ceballos con su distinguida familia.

—Se encuentra gravemente enfermo el precioso niño Adolfo García Morillas, hijo de nuestro compañero el señor García Nifla. Deseamos su pronta mejoría.

—Marchó á Pueblo Nuevo, doña Encarnación Muñoz.

—El martes, según nos dicen por teléfono desde Madrid, vendrá á Córdoba don Francisco Morillo, administrador de la Duquesa de Frias y su secretario el señor Romero.

—Por S. M. el Rey ha sido concedida real carta de sucesión en el título de Conde del Robledo de Cardena, á favor de don Rafael de la Bastida Alsina, por fallecimiento de su abuelo don Diego de la Bastida y Toro, Conde que fué del mismo título.

—El martes, según nos dicen por teléfono desde Madrid, vendrá á Córdoba don Francisco Morillo, administrador de la Duquesa de Frias y su secretario el señor Romero.

—Por S. M. el Rey ha sido concedida real carta de sucesión en el título de Conde del Robledo de Cardena, á favor de don Rafael de la Bastida Alsina, por fallecimiento de su abuelo don Diego de la Bastida y Toro, Conde que fué del mismo título.

—El martes, según nos dicen por teléfono desde Madrid, vendrá á Córdoba don Francisco Morillo, administrador de la Duquesa de Frias y su secretario el señor Romero.

—Por S. M. el Rey ha sido concedida real carta de sucesión en el título de Conde del Robledo de Cardena, á favor de don Rafael de la Bastida Alsina, por fallecimiento de su abuelo don Diego de la Bastida y Toro, Conde que fué del mismo título.

—El martes, según nos dicen por teléfono desde Madrid, vendrá á Córdoba don Francisco Morillo, administrador de la Duquesa de Frias y su secretario el señor Romero.

—Por S. M. el Rey ha sido concedida real carta de sucesión en el título de Conde del Robledo de Cardena, á favor de don Rafael de la Bastida Alsina, por fallecimiento de su abuelo don Diego de la Bastida y Toro, Conde que fué del mismo título.

ESTE PERIÓDICO SE PUBLICA CON CENSURA ECLESIASTICA

# VINOS BENAVIDES-BURGOS

Propietario JUAN DE BURGOS LUQUE Agular de la Frontera



EL SEÑOR  
**D. ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ**  
Falleció en esta ciudad el día 13 de Diciembre de 1922  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P. A.

Las misas que se celebren los días 14 y 15 en la iglesia parroquial de San Miguel, así como la exposición de Su Divina Majestad a las nueve de la mañana del día 15 y el 13 en las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús se aplicarán en sufragio por el alma de dicho señor.

Su desconsolada viuda doña Natividad Anchelega, hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por el finado.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**Don Francisco S. Riobó Pineda**

Que falleció el 25 de Abril de 1919

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Las misas que se digan el lunes 14 en la Real Iglesia de San Hipólito y Esclavas del Sagrado Corazón serán aplicadas en sufragio por el alma de dicho señor.

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás familia ruegan a las personas piadosas lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen.

**NOTICIAS**

**LOS CABALLEROS DE LA INMACULADA**

Mañana a las doce asistirán los Caballeros de la Inmaculada a la Misa que se celebrará en la Real Colegiata de San Hipólito.

Durante la Misa dará su acostumbrada lección sacra el R. P. Francisco Meseguer, S. J., Director de la Congregación.

**SOLEMNE FIESTA RELIGIOSA**

El día 14 del corriente, a las ocho de su mañana, se celebrará a gran orquesta solemne fiesta religiosa en honor de la Santísima Virgen de los Dolores, en la parroquia de San Nicolás de la Villa, con asistencia de nutrida capilla vocal. Costará estos solemnes cultos una agradecida devota de la Santísima Virgen de los Dolores, y predicará el elocuente orador sagrado don Paulino Saco de Herrera, rector de la mencionada parroquia.

**CONTRA LOS PERROS**

Como consecuencia del excesivo número de individuos mordidos por perros que concurren al Centro antirrábico establecido en la Inspección provincial de Sanidad, el inspector provincial Dr. Benzo, ha conferenciado con el alcalde Sr. Cruz Cande, habiéndose convenido intensificar la campaña de persecución de perros vagabundos y de cuantos circulen sin condiciones legales, en cumplimiento de reiterados bandos de esta Alcaldía y de lo que previene la vigente Ley de epizootias.

**MUERTO POR UN CARRO**

Esta tarde se tuvieron noticias en esta capital de que en el kilómetro 13 de la carretera de Córdoba a Espejo había sido encontrado un hombre muerto debajo de una carreta cargada de trigo.

Los ocupantes de un automóvil que pasó por dicho lugar, trajeron la noticia a Córdoba, comunicándola al Juzgado de Instrucción.

A última hora de la tarde marcha al citado lugar el juzgado, para proceder al levantamiento del cadáver.

Créese que la muerte se la produjera al ser arrollado por el vehículo.

**MANTA**

Fabián Cano, chofer de don Alfonso Porras, entregó en la Comisaría una manta a cuadros azules, encontrada en el kilómetro 8, de la carretera del Muriano.

**HERNIAS de todas clases en hombres, mujeres y niños**

VIENTRES VOLUMINOSOS, DESGENSOS ABDOMINALES, RELAJACIONES, EVENTRACIONES, RIÑÓN FLOTANTE Y DEMÁS ENFERMEDADES ANÁLOGAS se curan en el acto, corrigiendo por el método de los modernos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor TORRENT, de nombre oficialmente registrado.

**NAVA DE FALSADEA EN RUTINAS:** Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor TORRENT son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y nuevas y eficaces que todo lo conocido y de más difícil realización.

Desde muchos años, por toda una legión de curados y agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es concebido en todas partes este verdadero método como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor TORRENT, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, está en CORDOBA Y EN EL HOTEL ESPAÑA Y FRANCIA ÚNICAMENTE EL DOMINGO DIA 20 DEL AÑO ACTUAL, donde podrán visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escudados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedistas que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido; todos deben visitar a la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor TORRENT, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

**Herniados todos:** Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio, ganar mucho, y tened muy presente que estará en CORDOBA y en el HOTEL ESPAÑA Y FRANCIA únicamente el domingo día 20 del actual.

**NOTAS:** Estará también en Sevilla el día 18 en el Hotel Royal; en Huelva el día 19 en el Hotel Madrid, donde podrán visitarle todos cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

**FESTIVAL TAURINO EN BELMEZ**

El día 25, festividad de Santiago, se celebrará en Belmez un festival taurino en el que toreará a caballo y rejoneará dos novillos de la viuda de Guerra, el sportman madrileño don Eugenio Serrano. En la segunda parte lidiarán dos reses los toreros bufos Abdel Krim, Charlot y su Chico, y terminará la fiesta con la lidia de dos novillos que serán estoqueados por Eduardo Gordillo.

**AMENAZAS**

En Adamuz ha sido detenido Antonio Quesada Ayllón, por amenazas a Juan Albacete Serrano. Aquel trataba de impedir que los operarios de éste continuaran trabajando en unos terrenos que le va en arrendamiento.

**MALOS TRATOS**

Ana Parras Villarejo, con domicilio en la calle de la Cara n.º 20, denuncia a Joaquín Romero, que vive en la plaza de las Bulas, por haberla maltratado de obra en su citado domicilio, rompiéndole la bata que tenía puesta y promoviendo un fuerte escándalo.

**POMADA CEREO**

Cura úlceras, quemaduras, herpes, eczemas, grietas, sarna, enfermos piel.

**EL FESTIVAL DE ESTA NOCHE**

A las 11:30 gran corrida que comenzará con un concierto por la banda infantil del Ave María.

Se lidiarán dos novillos de la viuda de Guerra y dos de don Antonio Natera, por Cantimplas y Chiles.

Terminará el festival con fuegos artificiales y una gran traca.

**ARRENDAMIENTO**

Desde San Miguel próximo se arrienda el cortijo «Camarero Alto», situado en la Campiña de este término municipal. Informará don Armando la Calle, Madera Alta, núm. 24.

**JUNTA PROVINCIAL DE ABASTOS**

Por disposición del Excmo. Sr. General Gobernador civil Presidente, los precios que han de regir para la carne, en la próxima semana y hasta nueva cotización, son los siguientes:

Carne de vaca con hueso 3'50 pesetas kilo; id. id. sin hueso, 4'62; id. de ternera con hueso, 4; id. id. sin hueso, 5'20; macho, 2'8; barrego, 3'50.

**EN LOS SALESIANOS**

El lunes 14 a las siete de la tarde, se verificará la ye'ada músico-literaria en obsequio a los cooperadores de la Obra Salesiana, y la repartición de premios a los alumnos de las escuelas.

El discurso estará a cargo del elocuente abogado don Ramiro Rosés Llacer.

Será ejecutada la preciosa zarzuela «Nobleza y patriotismo del maestro Ribé, S. S.»

**SE FUGA CON UNA CABALLERIA**

En el arroyo del Rigueto, término de Cabra, sorprendió la benemérita a una caravana de gitanos que estaba acampada en aquel lugar.

Seguidamente procedió la pareja a practicar un detenido examen que dió por resultado comprobar que uno de los gitanos llamado Felipe Maldonado García, que

dijo ser dueño de una yegua y un caballo, presentaba unas gulas enmendadas. En su virtud quedó detenido. Cuando ya entraban en la población el gitano se dió a la fuga, llevándose consigo el caballo de referencia.

La guardia civil le hizo varios disparos sin lograr hacer blanco.

Se ha telegrafiado a los puestos colindantes para proceder a su detención.

**CASA DE SOCORRO**

Hoy han sido curados: José Ortega Jurado, de herida contusa en la región frontal; Gonzalo Polo Tarragona, de herida en la región tenar derecha; Rafael Pérez de la Haba, de herida en el arco superciliar izquierdo, y Antonio Cruz Gallardo, de erosión en el pecho y contusiones.

**ROBO DE CABALLERIAS**

Del cortijo Mora, término de Lucena, han sido robadas cuatro caballerías mayores de la propiedad de don Pedro Jiménez Alba. La benemérita practica gestiones para averiguar el paradero del autor ó autores del robo.

**CRONICA**

**«¡Mirate, así eras!»**

He leído en «La decadencia de Occidente» obra de Spengler—que cuando los pueblos sienten en torno suyo el ambiente de la decadencia vuelven los ojos al pasado, evocando los recuerdos de ayer, y crean las formas neo-clásicas.

Será este sentimiento el que habrá inspirado la idea de estudiar en estos días, recoger y analizar los tesoros de nuestro arte popular?

Puede ser. Lo cierto es que el pensamiento de volver los ojos hacia la literatura popular española, recopilar sus desperdigadas joyas, desentrañar su espíritu, y ahondar en sus raíces, ha prosperado.

Como toda buena semilla arrojada al surco de la vida social—ésta tiene por fundamento dos grandes ideales—la exaltación de las costumbres cristianas y el amor patrio—ha tenido la fortuna de arraigar y fructificar. La creación del «Instituto de Arte Popular» es ya un hecho.

Esta vuelta a lo nuestro, a lo típicamente español, a lo tradicional, no implica retroceso ni estancamiento. Antes, indica progreso.

Es, en todo caso, abandonar un camino extraviado que nos ha llevado a la decadencia artística; es buscar la inspiración en las puras fuentes de donde salieron todos los impulsos de nuestra pasada grandeza. Es edificar sobre los fundamentos de nuestro genio.

Hay que reconstruir el gran libro del pueblo español.

Hay que traducir, desentrañar y desarrollar sus viejas leyendas, y poner en contacto el genio del pueblo de ayer con la sensibilidad del arte de hoy.

El pueblo español ha sido un gran creador de belleza... pero hace años que enmudeció. Hay que despertarle de este sueño de decadencia y de este silencio de muerte.

¿Se ha medido y apreciado todo el valor artístico de nuestras creaciones populares?...

Su valor artístico es tan grande, que conservadas por la tradición oral han resistido el poder destructor de los siglos. Cuando millares y millares de producción literaria y artística fundadas por hombres que tuvieron significación en su tiempo se ha hundido en el olvido, la obra artística del pueblo permanece intacta.

Cuando vemos uno de esos motivos populares nacidos quien sabe en que época y en que pueblo, recorrer triunfalmente el mundo de literatura en literatura, de siglo en siglo y de región en región, para venir a conmovir todavía a los hijos de la generación actual, nos preguntamos con asombro: ¿Qué secreto poder encierra ese Arte?

¿Y cómo no se han consagrado a estudiarlo y a conocerlo y a darlo a conocer con la atención y la constancia debidas?

Y a ese gran poeta que se llama Pueblo Español, creador del Romancero, artista incomparable de las leyendas y tradiciones... ¿Por qué no se le ha tributado el homenaje debido?

Este misión viene a cumplir el «Instituto del Arte Popular».

Buscará en la pintura de nuestras costumbres en el estudio de nuestro carácter, en el desarrollo de leyendas y tradiciones, tema é inspiración para creaciones de novelas, narraciones y cuentos modernos, haciendo que el Ideal que iluminó el genio de nuestra raza vuelva de nuevo a brillar en la vida moderna y pondrá las piedras fundamentales de nuestro folklore en el edificio de la literatura de nuestros días.

Recogerá de los más escondidos rincones españoles, las casi olvidadas joyas del tesoro popular, conservándolas en un Mu-

**FIN DE TEMPORADA NICOLÁS GUIRAO**

realiza todos los artículos de su establecimiento con 25 POR 100 DE DESCUENTO

Lanas, crepones, mesalinas, batistas, percales, vichys, telas blancas, telas para sábanas, jerseys de seda y lana, camisetas, medias, calcetines, sombrillas, confecciones, pañuelos, voiles, cretonas, etc., a precios sumamente baratos.

No se debe comprar sin visitar esta casa — Ventas al contado

**AGUAS MINERALES CARRATRACA SULFUROSAS-ARSENICALES**

Específicas por sus resultados en las enfermedades de la piel y en todas las manifestaciones de naturaleza ARTRITICA o HERPÉTICA y ESCROFULOSA. Curación de las enfermedades propias de la mujer. (METRITIS, ANEXITIS, ESTERILIDAD, etc.); NEURASTENIA, HISTERISMO y ENFERMEDADES MENTALES. Grandes reformas en el Balneario.—Instalación balneoterápica completa.—Clima excelente por estar a una altura de 700 metros sobre el nivel del mar.

**Temporada oficial**

1.º de Junio al 30 de Septiembre.—Billetes de ferrocarril a precios reducidos. Omnibus automóvil en la estación de Alora (Málaga) y automóvil de lujo. Para pedidos por correspondencia al Administrador del Balneario.

Médico Director: DOCTOR CASADO TORREBLANCA, profesor de la Facultad de Medicina de Granada.

Habrà automóvil y coche en la estación de Alora desde 1.º de Julio.

**Hotel del Balneario (antigua fonda del Príncipe)**

Completamente reformado e instalado en las mejores condiciones de comodidad e higiene.—Precios económicos.—Apertura el 15 de Julio.

Para informes al Administrador.

**Don Antonio Cuéllar, Carratraca (Málaga)**

seo y publicando con ellas interesantes y artísticos libros.

No se trata, pues, de una obra puramente literaria, ni de una empresa romántica. No es que pensemos únicamente exaltar nuestro glorioso pasado (aunque esto solo sería bastante), se trata de algo más. Es un pensamiento solidamente social, lleno de gérmenes fecundos.

Pretendemos dirigirnos a los que nos desconocen, (incluso al pueblo actual español que ignora su historia), presentarles a unos y a otros toda la grandeza de las sublimes creaciones populares: a los de fuera decirles: «He aquí como era el calumniado pueblo español» y a nuestro pueblo clamarle:

«¡Mirate, así eras!».

Luis León.

**LA HERNIA**

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER, como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, empuñan los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

Cóliga (Cuenca) 8 de Junio de 1924.

Sr. D. C. A. BOER. Muy señor mío: Le hago saber, muy agradecido, que sus maravillosos aparatos me han curado en nueve meses de una antigua hernia que padecía. Nunca creí posible poder curarme a mi edad, pues tengo 48 años. Gracias al método C. A. BOER, que recomiendo a todos los herniados, puedo hacer todos los trabajos que necesito.

Le quedo muy agradecido y puede disponer de su servidor y amigo, Constantino Cañas Torrijos.

Herniados: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Eminentísimo Práctico en las poblaciones siguientes:

- ANDÚJAR, domingo 13 de Julio, fonda Española.
- SEVILLA, lunes 14, hotel Simón.
- MORON, martes 15, hotel Victoria.
- MARCHENA, miércoles 16, hotel Nene.
- OSUNA, jueves 17, fonda Comercio.
- ECIJA, viernes 18, hotel Comercio.
- CORDOBA, sábado 19, hotel Simón.
- MONTILLA, domingo 20, hotel Comercio.
- LUCENA, lunes 21, hotel La Suiza.
- BAENA, martes 22, hotel Comercio.
- MARTOS, miércoles 23, fonda Los Cojcs.
- JAÉN, jueves 24, hotel Francia.
- UBEDA, viernes 25, hotel Comercio.
- LINARES, sábado 26, hotel Cervantes.
- AZUAGA, sábado 16 Agosto, fonda Belmez.
- FUENTE OBEJUNA, el 17, fonda Aguilar.
- POZOBLANCO, lunes 18, hotel del Valle.
- BELMEZ, martes 19, fonda Española.
- CABEZA DEL BUEY, miércoles 20, fonda Comercio.
- C. A. Boer, Pelayo 60, 1.º, Barcelona

Instituto Provincial de Higiene don Rafael Barreto Arregui.

A la Junta de gobierno y patronato de médicos titulares se le remite para informe el edicto anunciando una vacante de Médico titular en Fuentes Tojar.

El próximo miércoles 6 del actual celebrará, bajo la presidencia del gobernador civil, sesión ordinaria la Junta provincial de Sanidad, reuniéndose en su despacho oficial a las siete y media de la tarde.

Se han remitido 50 viales de vacunas al pueblo de Palma del Río.

Se envía al Presidente de la Junta de Gobierno y Patronato del Cuerpo de médicos titulares, instancia suscrita por el alcalde de Pozoblanco, en la que solicita se le autorice para suprimir una plaza de médico titular.

A la Junta de Gobierno y Patronato del Cuerpo de Farmacéuticos titulares se le traslada comunicación del Delegado gubernativo de Posadas sobre la titular farmacéutica de La Carlota.

Al señor Jefe de Instrucción de la Izquierda se le comunica que el vecino Francisco Martínez, de Cerro Muriano (Córdoba), aún no ha satisfecho la multa impuesta por infracción de las Ordenanzas de farmacia e Instrucción general de Sanidad y se le interesa su cobro por vía judicial.

**Sociedad de Banaderos de la provincia de Córdoba**

Precios de cotización del 14 de Julio hasta nuevo aviso:  
Vaca con hueso, kilo 3 50 pesetas. Id. sin hueso, 4 62.  
Ternera con hueso, 4'00 Id. sin hueso, 5 20.  
Macho, 4 28.

Registro del 12 de Julio de 1924.—Semana del 13 al 19 de Julio.

**MAYORES**  
Don Rafael Rodríguez 6, a 3'25 pesetas; don Vicente Llorca 10, a 3'25; don Agustín Miranda 2, a 3'27; don Luis Junguito 6, a 3'27; don Gaspar Rojas 9, a 3'27; don José Riobó 6, a 3'27; don Juan Ariza 1, a 3'27; D. Francisco Amán 3, a 3'28; don Miguel Riobó 4, a 3'28; don Esteban Díez 1, a 3'28; don Rafael Rodríguez 12, a 3'30; D. Francisco Martínez resto, a 3'31.

**TERNERAS**  
Don Rafael Enriquez 2, a 3'79; señor Conde de las Quemadas 4, a 3'80; don Esteban Díez 6, a 3'80.

**MENORES**  
Don Francisco P. Jurado 10, a 2'82; don Victor Milla 50, a 2'83; don Gregorio García 10, a 2'83; don José López Serrano 13, a 2'83; don Nicolás Herencia 20, a 2'84; don Rafael García 25, a 2'86; don Francisco Martínez resto, a 2'86.

Los precios libres para el entrador son:  
De 3'00 a 3'06 para el ganado vacuno; de 3'39 a 3'40 para terneras, y de 2'07 a 2'11 para lanar y cabrío.

**ORGANISTA**

Hállanse vacantes, en la parroquia de Adamuz, el cargo de organista y el de sacristán segundo. El que solicite el primero de dichos cargos, si lo desea, podrá también desempeñar el segundo. Las observaciones, pegas y buena casa le permitirán vivir holgadamente.

**DE SANIDAD**

El Sr. Inspector de Sanidad de esta provincia, Dr. D. Miguel Benzo y Cano, ha girado visita de inspección al pueblo de La Rambla, siendo acompañado por el profesor de la Sección de Veterinaria del



Número suelto  
**10**  
Céntimos

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

## DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.-Apartado, 31.-Teléfono, núm. 325

Suscripción:  
**SEIS PESETAS**  
TRIMESTRE  
—  
TARIFA DE ANUNCIOS Y ESQUELAS MORTUORIAS  
—  
en sus distintas secciones y planas

**ANUNCIOS** En 1.ª plana, 1 peseta línea.—En 2.ª, gaceta y anuncio entre gacetas, a 0'50. Anuncio intercalado en el resto del texto, a 0'45. En «Avisos útiles», a 0'30. Anuncio corriente, a 0'35. Comunicados, 1 peseta línea.—En 3.ª, 1 peseta línea anuncio intercalado en la información telefónica. Anuncio corriente, a 0'25.—En 4.ª, a 0'20.—Mínimo por inserción: Para la 1.ª plana, 2 pesetas; para la 2.ª, 1; para la 3.ª, 0'80, y para la 4.ª, 0'50.—Anuncios especiales o que sean elegidos por el anunciante, dentro de cada grupo, comunicados, artículos industriales y análogos, una vez aceptada la publicación de los mismos, y anuncios desde 1/4 de plana, precios convencionales.—Bonificaciones del 50 por 100 en los precios de esta tarifa a los suscriptores.

**MORTUORIAS** Ancho de dos columnas: En 1.ª plana, encabezando las dos primeras columnas o del centro, 100 pesetas cada día; encabezando las siguientes columnas, 80; al pie de la plana, 60.—En 2.ª plana, 50.—En 3.ª, 15.—Ancho de tres columnas: En 1.ª plana, 250 pesetas; en 2.ª, 100, y en 3.ª, 50. Anuncios en la «Sección Religiosa» que no excedan de 15 líneas, 1 peseta inserción. Plana entera, 1.000 pesetas. Segunda plana, 600, y tercera plana, 250. Media plana, 500, 300 y 150 pesetas respectivamente.—Los suscriptores tienen en esta tarifa un 50 por 100 de descuento y por las esquelas a dos columnas en 5.ª plana sólo pagarán 5 pesetas.

Reuma-Catarros  
Cálculos-Neurastenia  
**CURA DE REPOSO**

# BALNEARIO TERMAS PALLARÉS

**ALHAMA DE ARAGÓN**  
Gran Casino Teatro. Grandes parques y lago navegable.  
Habitaciones desde 1 50 pesetas.  
Pensión desde 9 50 pesetas.



**Máquinas para Coser y Bordar**  
las de mejor resultado y las más elegantes

## WERTHEIM

Dirección general en España: **RAPIDA, S. A.**  
**AVIÑO, 9 - APARTADO, 738 - BARCELONA**  
Pídanse catálogos ilustrados que se dan gratis

### Quinofebrina

**SAIZ DE CARLOS**

Curación segura de las FIEBRES PALÚDICAS, INTERMITENTES, COTIDIANAS, CUARTANAS, FIEBRES PERNICIOSAS y Tercianas.

Con la QUINOFEBRINA se hace una verdadera cura reconstituyente a la vez que antipalúdica, tonificando el organismo, suprimiendo la fiebre, eliminando el veneno palúdico y devolviendo al enfermo su energía perdida.

---

**PURGATINA SAIZ DE CARLOS**

Cura el estreñimiento, pudiendo consultarse con su uso una deposición diaria. Los enfermos biliosos, la plenitud gástrica, vómitos, indigestión y atonía intestinal, se curan con su uso continuado, por ser un laxante suave y eficaz.

**FARMACIA DE SAIZ DE CARLOS.**—Serrano 26 y 30.—MADRID

## CRISTINA MOYANO

VIUDA DE MENOSI

Casa la más importante en imágenes de pasta y madera

### ESCULTURA RELIGIOSA

Centímetros	Ptas.
15	16
20	20
25	24
30	28
35	32
40	36
45	40
50	44
55	48
60	52
65	56
70	60
75	64
80	68
85	72
90	76
95	80
100	84
105	88
110	92
115	96
120	100
125	104
130	108

Encontrarán los señores Párrocos y Juntas católicas las imágenes más perfectas del mundo y en clase más económica. Embalajes y portes por mi cuenta. Grandes rebajas a los comerciantes.

Escribid siempre: Apartado de Correos 196, Valencia (España).

Los pagos por Giro postal a doña Cristina Moyano en la misma Administración del Giro.

Todos los pedidos vendrán: la mitad del importe al hacerlo y la otra mitad al entregar el trabajo.

NOTA.—Tengo preciosos bustos del SANTO CRISTO DE LIMPIAS desde 50 pesetas uno.

### EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre . . . . . 49 60

Temperatura máxima a la sombra y al aire libre . . . . . 36 00

Temperatura mínima a la sombra y al aire libre . . . . . 21 40

Temperatura media a la sombra y al aire libre . . . . . 28 40

Oscilación . . . . . 14 60

Agua de lluvia en milímetros . . . . . 0 00

Agua evaporada en milímetros . . . . . 12 80

ALTURA BAROMÉTRICA EN MM. A 0° . . . . . 752 00

Temperatura a la sombra . . . . . 25 00

Temperatura de termómetro húmedo . . . . . 17 60

Tensión del vapor . . . . . 11 40

Humedad relativa . . . . . 45 00

Estado del cielo . . . . . Despl.º

Dirección del viento . . . . . E.

Fuerza . . . . . Vent.º

Recorrido en 24 horas . . . . . 128 00

El Catedrático de Física, del Instituto General y Técnico, RAFAEL VÁZQUEZ.

### Boletín Religioso

Santos de mañana.—Santos Anacleto.

**EUCARÍSTICAS**

Jubilos Circular.—Mañana en el Salvador, por D.ª Elisa Barrios, viuda de Enriquez.

Del 16 al 20, en Santa Marina.

Del 21 al 25 en Santiago.

Del 26 al 30, en San Nicolás.

El 31, en San Andrés.

Esquelas.—Todos los días mañana.

**INDULGENCIA PLENARIA**

El 19, en la Catedral, por Santa Aurea.

El 20, en San Andrés, por San Pablo, Diácono.

El 22, en San Andrés, por San Silencio.

El 27, en San Andrés, una por cada uno de siguientes mártires: San Aurelio, seglar, Santa Sabigota, casada, San Feis, seglar, San Librose, casado, San Jorge, diácono y San Teodoro, monge.

San Cayetano.—Novena a la Santísima Virgen del Carmen, del 7 al 16.

Por la mañana a las 7, misa cantada en el altar de la Virgen, en la que se distribuirá la Sagrada Comunión. A continuación, el ejercicio de la Novena y gozos cantados. Por la tarde a las 8, exposición de S. D. M., rosario, letanía, sermón, novena, y gozos a gran orquesta, terminándose con la bendición del S. Sacramento.

Los sermones del novenario están a cargo de M. R. P. Rafael de Santa Teresa, Prior de San Cayetano.

Costear los cultos de mañana por la mañana el Excmo. Sr. Marqués de Villa Real de Parullena, por su difunta esposa, y por la tarde D.ª Soledad B. de Onda, por sus difuntos.

San Pablo.—Novena a la Virgen del Carmen, del 7 al 15. Por la mañana a las 8, misa en el altar de la Virgen. Por la tarde a las 7 30, exposición de S. D. M., estación mayor, santo rosario, letanía cantada, ejercicio de la novena, y sermón que predicará todos los días el R. P. Basilio Prior, O. M. F. terminándose con los gozos, bendición y reserva.

Santa Ana.—Del 8 al 16, a las 6 30 de la tarde, novena a la Virgen del Carmen.

El día 16, a las once, solemne función religiosa, predicará el Superior de los RR. PP. D.º milicos de esta capital. Jubileo todas quincenas, el 16.

Carmen Osado (Patria Nueva).—Del 17 al 15, a las 8 30 de la tarde, novena preparatoria a tan gran festividad, con rosario, meditación, gozos y letanías a Ntra. Santísima Madre.

Jubilco del Santo Escapulario, desde el medio día del 15 hasta las doce de la noche del siguiente, podrán obtener las debidas disposiciones para ganar Indulgencia Plenaria, tantas cuantas veces visitaren esta iglesia. Son aplicables a las almas del Purgatorio.

Capuchinos.—Asociación de Nuestra Señora de las Tres Aves Marías.

Los cultos de este mes, que determinan nuestro estatuto, se celebrarán el día 13, los de la mañana serán a las 9 y los de la tarde a las 8. Por la mañana misa de Comunión general.

Por la tarde, exposición mayor, Coronita a la Sma. Virgen, tréfolo, ejercicio de las Tres Aves Marías, pláticas, cánticos y reserva.

Capuchinos.—El día 11, 12 y 13 del corriente estará de manifiesto S. D. M. en forma de Jubileo, condecorado por unos señores devotos del Santísimo Sacramento, en acción de gracias por todos los beneficios recibidos y en sufragio de sus difuntos (r. e. p. d.)

Trinitarios.—El domingo 13, celebrará la Fia. Asociación de la Santísima Trinidad y Santísimo Sacramento, el acostumbrado ejercicio mensual en la siguiente forma: Por la mañana a las 9, Comunión general. Por la tarde a las 7 30, exposición de S. D. M. rosario y letanía cantada, sermón a cargo de un R. P. Trinitario y procesión, terminándose con la bendición con el Santísimo Sacramento. Media hora antes tendrá lugar la celebración de la Junta Directiva.

### GOBIERNO CIVIL

Se ha fustado el reglamento de la «Sociedad Benéfica Musical Coral Di.º» de Córdoba.

Ha visitado al gobernador civil interino, el presidente de la Diputación don Miguel Fernández Menjívar.

Se han expedido licencias de casa a don Benito Sánchez Toral, de un Bumbal; don Antonio Pérez Muñoz y don José Lupera Lopez, de Priego; don Antonio Escobar Carvajal, de San Juan de los Ríos; don Juan Jaraba Lopez, de Villavieja; don José Misa Diaz don Mariano Foces; don Vilches y don Juan Guerrero Sánchez, de Córdoba; don Miguel Poole Corcoran, de Fresno de Cevallos; don José Carvajal Molina, de Bujalance.

### ARRENDAMIENTO

Se arrienda en Obejo un hermoso y nuevo local propio para teatro cinematográfico y demás espectáculos artísticos, durante las próximas fiestas de San Benito del 9 al 14 de Julio, ó por más tiempo si así conviniere. Para tratar, con el dueño en Obejo pueblo, don Antonio Barrios Gosaldo.

### Mantecas Finas

«Lorenzana», de León. Son las mejores de producción nacional, compuestas en calidad y finura con las materias extraíbles. Probadas y que darán satisfacción. De venta en todos los buenos establecimientos. Representante en Córdoba, Pozo, Reloj, 1.

### ALMONEDA

Se hace de varios muebles de Darén razón Plaza Angel de Torres (Calleja de Osa, 6.)

### Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales

DE FUENTE AMARGA, CHICLANA (Provincia de Cádiz)

Clorurado sódico, sulfuroso de gran concentración, sobresaturadas de gases sulfúricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadas en cuantas Exposiciones se han presentado.

TEMPORADA OFICIAL DEL 1.º DE JUNIO AL 31 DE OCTUBRE

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, eczemas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidroterápica y sulfúrica, y las de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Declaro de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., dirigidos a sus propietarios:

**Hijos de Agustín Blázquez, Cádiz**



**LICOR DEL POLO**

**EL DEFENSOR DE CORDOBA**  
se vende en Madrid  
en el Kiosco de «El Debate», calle Alcalá

### CHINCHES

Un frasco patentado de AKANTROL los extermina para siempre. Premiado en todas las Exposiciones de Higiene y reconocido como el mejor antichinche del mundo. Prospectos y venta: Juan Pastor, Gutiérrez de los Ríos, 20, droguería.

### Amaya ó los Vascos

EN EL SIGLO VIII

Por Navarro Villoslada

Todo el aldeaño se habían puesto sus vestidos del día de fiesta, y en todas partes se notaba algazara que no tenía explicación particular ninguna.

Todos tomaban la boda como suya propia, y el novio verdadero sólo se distinguía de los demás mozos, porque al parecer era el que menos tranquillo y contentos se mostraba.

La misma sucesión dentro de las gentes, y en todas las del vil e pareció que iba a celebrarse el matrimonio del hijo predilecto; sólo en Jaureguía la madre del novio suspiraba,

el padre, siempre alegre y de rostro candoroso, y apacible, se quedaba turbado á veces y pensativo, y Teodoro todavía acorralaba, maquinalmente quizá, la empuñadura de la espada.

«¿Por qué buscaba en las ocupaciones y quehaceres domésticos el descanso de su corazón?

Nunca se le ve en el que huelga y se divierte, ni siquiera al lado de los que se gozan contemplando la alegría de los demás.

Entramos en Jaureguía ó Gatuñuzar, y la bailaremos entre los que trabajan.

Aquéllos piensan en la dicha que ven ó que se espera; ésta en pro prolongar á todos lo que han menester para que nada echen de menos en su felicidad.

Ella dispone la comida; ella la habilita con los desposados, cediéndoles su propio lecho, ella es la única que piensa en ir y quiere hacerlo todo.

Va del palacio al castillo y del castillo al palacio; entra en las alcazarras y depósitos; da vuelta por las cocinas, y cuando atraviesa de uno á

otro corredor, y al viento se tuse los ecos de los músicos ó de la gritaría, se entorpecen y levantan los ojos al cielo, y se acuerda de los hijos que yacen sepultados en el estío de la Iglesia, y los compara con el único hijo que le resta, y cuyos tormentos advierte, cuyo desconsuelo le infunde pavor, y cuya ambición le separa por lo mismo que espera verla satisfecha dentro de breves horas.

Más no por eso se distrae de sus ocupaciones; después de su breve plagaría, vuelve a la cocina y dispone comidas y más comidas, y más y más comidas en Gatuñuzar, en Jaureguía, en Alzuza, Azanza, Muraviz y Urdanoz, y sonríe de piedad á las personas que la encuentran, y que por conocer á Constanza pueden decirle:

—¡Ay, señora!

—¡Qué felicidad la vuestra!

—¡Qué hijos tan buenos vais á tener!

—Tenéis lo que quiero, pero la hija no parece—les contestaba, convulsiéndose, como de costumbre, en eco de la preocupación común.

En cambio, el padre se Terdor



**Fernando Quijo**

**DENTISTA**

Calle Gendomar sin número



**FRANCO ESPAÑOLAS**

Boticas de Logroño

Las más Finas de Rioja

PREPAREDAS EN LA FABRICA DE

BOGONA-CHABLIS

EXCELSO